

# 外交部：元首通話由美發起 通話氛圍積極友好

香港文匯報訊 據新華社報道，11月25日中國外交部例行記者會上，有記者提問：昨晚中國國家主席習近平同美國總統特朗普通了電話，請問這次通話是由中方主動提議還是應美方要求進行的？對此，外交部發言人毛寧表示，特朗普總統第二任期以來，中美元首保持着經常性的交往。據我了解，此次通話是美方發起的，通話的氛圍是積極的、友好的，建設

性的。兩國元首就共同關心的問題進行溝通，對於中美關係穩定發展十分重要。

**美駐華大使：美方願同中方增進對話**

11月25日，中共中央對外聯絡部長劉海星在北京會見美國駐華大使龐德偉。劉海星表示，昨天（24日）習近平主席同特朗普總統通電話，在金山成功會晤的基礎上，為中美關

係進一步校準方向、注入動力，這些也表明了兩國關係總體穩定向好。中國共產黨同美國共和、民主兩黨保持着不同形式的交往，中聯部願遵循兩國元首達成的重要共識，積極推動兩國政黨、智庫、企業、青年、民間等加強溝通對話，促進兩國關係穩定、健康、可持續發展。劉海星並介紹了中共二十屆四中全會的主要成果。

美駐華大使龐德偉表示，在美方看來，當今世界沒有比中美關係更重要的雙邊關係。兩國關係當前正處於關鍵的歷史節點，美方願同中方增進對話，加強各領域合作，解決彼此關注的問題，以相互尊重的方式實現共同繁榮。美方支持兩國政黨開展更多溝通對話。

雙方還就其他共同關心的問題交換了意見。

## 權威學者朱松嶺解析「開羅宣言」等重要歷史文件

# 國際法完整法理閉環：台灣是中國領土

### 文匯專訪

香港文匯報訊（記者

馬靜 北京報道）日本首

相高市早苗發表涉台錯誤言論，激起中國人民憤慨。而日本國內有人聲稱，接受日本投降的是中華民國而不是中華人民共和國，所以中華人民共和國沒資格討論台灣問題。對此，外交部發言人毛寧25日表示，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，這是鐵的事實，不容歪曲篡改。「發表這種言論的人，要麼是對歷史無知，要麼是刻意歪曲歷史，無視國際法。」

北京聯合大學政治學研究所所長、台灣研究院教授朱松嶺接受香港文匯報專訪時解析包括《波茨坦公告》《開羅宣言》等在內的重要歷史文件，就其中的關鍵表述作出分析。朱松嶺表示，從戰後文件的規定、條文中的明確用詞、日本的投降承諾、台灣光復的實際接收安排，到日本事後對《馬關條約》無效的承認，層層疊加，環環相扣，構成了一個完整的法理閉環與證據鏈條。這個閉環不僅邏輯嚴密、法理清楚，而且事實支撐充分，昭示一個不可動搖的結論：台灣是中國的領土，理所當然、天經地義。日本是以侵略方式竊取台灣，並非法佔據五十年。聲稱「台灣地位未定」，或妄言「日本拋棄台灣」的說法，其荒謬性與違法性，昭然若揭。



●北京聯合大學政治學研究所所長、台灣研究院教授朱松嶺

### 《開羅宣言》明確曰「竊取」中國領土

儘管1895年《馬關條約》將台灣、澎湖列島割讓給日本。但是，1943年12月1日中、美、英三國共同發表的《開羅宣言》明確指出，戰後日本必須將其通過武力竊取的一切中國領土——包括東北四省、台灣及澎湖列島——無條件歸還中國。這裏特別使用「竊取」一詞，表明日本對台灣的佔有自始至終並不合法。這不是語義修飾，而是法理重申與性質重構：竊取意味着非法，非法就不具備主權移轉的效力。

朱松嶺進一步強調，「竊取」一詞的重要性在於，它從根本上重新界定了日本佔領台灣的性質，即不是「合法割讓」而是「非法侵佔」。既然是非法行為，就不能在國際法上產生主權轉移的合法結果。按照國際法基本原則中「後法優於前法」以及「後法可否定前法」的規範，《開羅宣言》不僅是戰勝國對戰敗國未來處置的政治安排，更在法律上明確否定了《馬關條約》的效力。日本通過該條約取得台灣主權的法理依據被徹底推翻，其對台灣的實際統治也隨之被定性為非法竊據。

### 日始終未曾在法理上取得台灣主權

因此，割讓無效，日本佔領台灣屬於武力竊取性質，而非法竊取不能引發主權歸屬的轉移效力。台灣的主權從未因《馬關條約》而發生合法改變，自始至終屬於中國。即使在日本非法佔領台灣的50年間，這一主權歸屬狀態也未曾中斷、未曾消失、未曾轉移。台灣一直是中國的固有領土，日本自始至終未曾在法理上取得台灣的主權。既然日本從未擁有台灣的主權，也就無所謂「拋棄台灣」的問題，更不可能存在「台灣地位未定」的空間。

### 日《降伏文書》確認忠實執行《波茨坦公告》

之後發布的《波茨坦公告》進一步強化了這一立場，明確將《開羅宣言》的全部條款納入公告，並要求日本「無條件接受」。1945年日本宣布投降時，在其《降伏文書》中鄭重確認將「無條件接受並忠實執行《波茨坦公告》各項條款」，也就等於承認台灣主權歸屬中國的事實。這份《降伏文書》不僅是政治承諾，也是具有國際法效力的正式文書，直接排除任何模糊解釋台灣地位的企圖。

### 「台灣光復」後設台灣省行政長官公署

朱松嶺指出，更重要的是，日本在投降之後，對中國的投降並非抽象的政治宣示，而是通過明確的簽署程序和接收安排予以落實。1945年10月25日，在台北公會堂舉行的「台灣光復」典禮上，日本台灣總督正式將台灣政權移交給中華民國代表。這一行為是中方受命盟軍對日實施投降受降，是在戰勝國框架下完成的主權恢復儀式，具有充分的法理支撐與歷史正當性。從那一刻起，中國政府在法律和事實上恢復對台灣的行使主權，開展治理，設立台灣省行政長官公署，完全接管島內行政、軍事、經濟與司法體系。

### 日戰敗不再主張《馬關條約》權益

與此同時，在中日邦交正常化之前，日本與台灣當局簽署的一系列文件也有關鍵性法理意義。1941年12月9日以前中國與日本國間所締結之一切條約、專約及協定，均因戰爭結果而歸無效。這一內容再次宣告，《馬關條約》作為喪權辱國的不平等條約，其所構成的法律基礎早已被徹底否定。換言之，日本自身也承認，不再主張任何源自甲午戰爭的條約權益，其對台灣的主權主張毫無立足點。

朱松嶺強調，因此，那些聲稱「台灣地位未定」，或妄言「日本拋棄台灣」的說法，完全是對歷史與法理的歪曲，是別有用心者操弄戰後條文、試圖模糊中國主權的伎倆。事實上，戰後有關台灣的國際法律文件從未提及「台灣地位未定」，反而是一以貫之地確認「台灣應歸還中國」。凡此種種，均足以證偽「台灣地位未定論」這一本質上服務「台獨」企圖的虛偽說辭，其荒謬性與違法性，昭然若揭，根本不值一駁。



● 海峽兩岸畫家紀念抗戰勝利暨台灣光復80周年主題創作展10月在北京台灣會館開展。圖為現場觀眾正在參觀台灣畫家歐陽鯤的作品《乙未戰爭》。資料圖片

# 解放軍報：軍國主義餘毒未除才是「日本有事」

香港文匯報訊 《解放軍報》25日刊發文章《軍國主義餘毒未除才是「日本有事」》。文章指出，高市早苗身為日本首相，不僅對歷史罪責毫無反思歉疚，還發表極其錯誤、極為危險、極具挑釁的涉台言論，這種挑戰中國核心利益的「搞事」之舉，必然遭到中國的迎頭痛擊。

文章指出，台灣有事，多是日本惹的事。明治維新後，日本軍國主義擴張野心蠢蠢欲動。1874年，日本借口「牡丹社事件」強侵台灣，對台灣原住民進行大肆殺戮；1895年，日本通過《馬關條約》強行割佔台灣，殘暴殖民統治了近50年，致使65萬台灣同胞生靈塗炭。二戰結束後，台灣回歸祖國懷抱，但日

本軍國主義陰魂不散，覬覦台灣之心不死。

### 日本軍事擴張迴旋鏢刺向自身

文章強調，在台灣問題上對中國人民負有歷史罪責、犯下禍禍罪行的日本，是最沒有資格談「台灣有事」的一方。採取何種方式解決台灣問題、實現中國完全統一，完全是中國人自己的事。任何人都沒有資格說三道四，負有歷史罪責的日本更應謹言慎行。歷史與現實充分證明，軍國主義餘毒未除才是真正「日本有事」。從發動侵華戰爭造成超3,500萬中國軍民傷亡，到襲擊珍珠港引發太平洋戰爭，日本軍國主義不僅給世界人民造成深重災難，也把本國拖入

戰爭泥潭，使日本成為唯一遭受原子彈轟炸的國家。日本軍國主義軍事擴張史，也是迴旋鏢不斷刺向自身的毀滅史。

如今，日本右翼政客逆國際大勢而動，不僅在歷史問題上大開倒車，還冒天下之大不韙借台灣生事，更大幅提升防衛預算、發展遠程攻擊能力、試圖修改「無核三原則」，大有復軍國主義亡魂之勢。對於這一動向，國際社會必須始終保持高度警惕。中國人民和人民軍隊不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事。如果高市早苗等日本政客執意在錯誤的道路上一意孤行，包括中國在內的國際社會絕不會聽之任之，由此引發的一切後果都將由日方承擔。

# 鳩山由紀夫：中國批評高市錯誤言論理所當然

香港文匯報訊 日本首相高市早苗的涉台錯誤言論，引發中日關係惡化。日本前首相鳩山由紀夫24日就高市早苗錯誤言論再次發文，指中國提出批評是理所當然。

鳩山由紀夫在社交平台發文稱：「對於高市首相所說的，台灣這一涉及中國內政的問題會導致日本進入『存亡危機事態』、從而可能行使集體自衛權這一錯誤觀點，中國提出批評是理所當然的。」鳩山由紀夫也質疑為什麼日本媒體沒有更多的批判，又指已故日本歷史學者半藤一利曾說過「媒體把日本帶向了戰爭」，稱同樣的錯誤絕不能再犯。

# 「想蒙混過關，高市政權十分惡劣」

特稿 數百名日本民眾25日晚在位於東京的首相官邸前舉行集會，抗議日本首

市言論」「不要將國民捲入戰爭」「金權、軍擴，強橫的高市政權十分糟糕」等標語的牌子，高喊「撤回錯誤涉台言論」「高市下台」等口號，要求高市對其涉台言論負責並辭去首相職務。

作為集會的主辦方之一，日本繼承和發展村山談話會理事長藤田高景在接受



● 11月25日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前舉行集會，抗議日本首相高市早苗日前在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態並作出解釋和道歉。

記者採訪時表示，在戰後80周年這一節點，高市早苗發表涉台謬誤愚蠢至極，十分錯誤，必須立即撤回並道歉。他說，高市政權一再重複所謂「立場沒有改變」，卻拒不撤回相關錯誤言論，是想蒙混過關，這十分惡劣。

眾議院議員有田芳生在集會現場發表演講，聲援抗議民眾。他在接受記者採訪時表示，高市涉台言論十分危險，必須立即撤回。「高市的發言破壞了東亞地區的和平，我認為她不僅要撤回發言，更應該為發言負責，引咎辭職。」

抗議者大內真紀子告訴記者，高市必須對自己言論引發的外交與經濟後果承擔責任。「目前高市的言論已經對日本旅遊業造成嚴重打擊。高市應該鄭重道歉、撤回發言，並辭去首相職務。」她說。

高市早苗本月7日在日本國會答辯時稱，「台灣有事」或構成日本可行使集體自衛權的「存亡危機事態」。此番言論隨即引發廣泛強烈批評。日本輿論指出，高市的言論違背了日本政府在1972年日中聯合聲明中所作承諾，與日本長期對華外交方針存在明顯矛盾，勢必引發地區局勢不必要的緊張。

● 中新社